

聖公會聖本德中學  
2015-2016 年度 中國語文科  
中五級 優質課業  
寓意寫作

姓名：溫碧瀅

班別：5A (15)

題目：以逸待勞

停在沙灘上的小艇因退潮而擱淺，兩人的心態各有不同——一個人焦急得像熱鍋上的螞蟻，不斷嘗試推動小艇卻徒勞無功；另一人卻心平氣和地等待第二天漲潮。此故事教人明白以逸待勞、以靜制動的處事態度，而這道理一直貫穿在人們的生活之中。

縱觀歷史的長河，「以靜制動」自古以來便是兵家常用的兵法。春秋戰國時代，秦國少將因急功近利而帶領大軍快攻楚國，不料遇到楚軍反擊，大敗而回。他和小艇擱淺的故事中十分努力卻無功而回的人一樣。後來秦國再起用老將王翦，他帶領六十萬大軍至楚國與秦國交界，不但沒有絲毫進攻之意，還專心修築城池，顯露出秦國打算長期防守邊關的意思。與此同時，秦軍沒有一點兒的鬆懈，更是休養生息，每日操練，令每個秦兵都身強力壯、精力充沛。一年之後，楚軍喪失戰意，決定撤退，卻遇上秦軍的追擊，最終楚國為秦國所滅。由此可見，王翦的防守並不是一味地修築城池，而是藉此機會操練士兵、提振士氣。這和小艇擱淺故事中以逸待勞的道理一樣，但這個「待」字並不代表消極的等待，而是以不變應萬變。

到了十九世紀二十年代，美國企業家福特也驗證了這個道理。福特公司以黑色的福特車而聞名世界，但在美國各大汽車公司推出色彩明亮鮮艷、輕便且便宜的新型車之際，福特公司依舊在生產嚴肅、呆板的黑色福特車。在各大公司為了發展新型車衝場而爭得頭破血流的時候，福特也沒有閑著，而是在研發新車，更十分注重新車的質量及成本。在對手由強變弱、由優變劣之時，福特毅然停產舊式車，突然推出比市面上的彩色車更便宜、更輕便的新型車，令它的銷路大暢。福特的等待和準備不單是「逸」，他更把握著成功的機會，令他在美國再次成為汽車業界中的龍頭企業。這和小艇擱淺的故事一樣，以逸待勞也需等待最適合的時機才會成功。而其他美國的汽車公司則因太著急推出新產品而失敗，和那個焦急推船的人一樣徒勞無功。

到了近代，社會上依然有不少以靜制動的例子。在去年年尾，香港足球代表隊在兩場對陣中國的比賽中，均選擇了防守的踢法。由於中國隊的實力遠比港隊強，求勝心亦十分旺盛，港隊因此十分注重防守，僅在合適的時機反攻，最終成功兩次逼和中國國足。這正反映了以靜制動、以逸待勞不單適用於歷史事件，也貫穿在我們的現實生活中。正因港隊的穩打穩守，才能以不變應萬變，更成功逼和與自己實力懸殊的國足。

總括而言，以逸待勞並不消極，反而是積極地裝備自己，令自己能把握好未來的機會，是一舉成功的妙計。

評語：層次分明，例子恰當，解說能扣緊文題。